Tema 1 : El némero y las operaciones

1 NUmeros hasta cien millones Valor posicién

El sistema de numeracion decimal es de notacién posicional, es decir, el valor de cada cifra depende

del lugar que ocupa dentro de la cantidad.

‘ Millones Miles Unidades
CMM DMM UMM CM DM UM <€ D u

100.000.000 | 10.000.000 | 1.000.000 | 100.000 | 10.000 1.000 100 10 1

4 4 4 4 4 4 4 4

40.000.000 | 4.000.000 | 400.000 | 40.000 | 4.000 | 400 | 40 4

Representa

40.000.000 + 4.000.000 + 400.000 + 40.000 + 4.000 + 400 + 40 + 4

— 44444 444 (Se lee: cuarenta y cuatro millones, cuatrocientos cuarenta y cuatro mil
cuatrocientos cuarenta y cuatro)

1. Anoto el valor posicional de las cifras que estén en negritas  Ejemplo: 78.567  8.000

a) 975.780 b) 6.578.986 c) 56.288.810

d)138.460 e) 2.461.290 f) 52.546.790

2. Escribo valor posicional de los nimeros.

Q 2 8 5 7—>7 )1 0 9 5 6
‘QQ

O C O S

< Z

N
N o On

o 3 2 7 4 1 8 d 8 3 2 0 6 0 5 4




3. Realizo la descomposicion de los siguientes nimeros de 3 maneras diferentes.

Cantidad | Notacién desarrollada | Millones, Miles, centenas, Multiplicativa
decenas, unidades

5.358 5.000+300+50+8 1.000+1.000+1.000+1.000+1.000 | 1.000 x5
100+100+100 100X 3
10+10+10+10+10 10x5
T+H1+1+1+1+1+1+] 1x8

12.531

2.421.163

31.234.152

4. Escribo el nimero que va en (
a) 8DMM + 7ZUMM + 4CM + 9DM + 2UM + 5C + 3D +6U=(

)-

b) 2DMM +3UMM + 8CM + 2DM + TUM + QC + 1D +7U= (

c) 9DMM + SUMM + 1CM + 3UM + 5C + 3D = (

d) ICMM = (




Tema 1 : El nbmero y las operaciones
2 Lectura y escritura de ndmeros naturales

1. Escribo cédmo se leen estas cantidades
Ejemplo: 12.456.630: Doce millones cuatrocientos cincuenta y tres mil seiscientos treinta
a) 40.734.987:

2. Anoto en nUmeros estas cantidades.

a) Trece millones doscientos cuarenta y cinco mil quince

b) Veintitrés millones trecientos cincuenta y cuatro mil ochocientos cuarenta y cuatro

Tema 1 : El némero y las operaciones
3 NUmeros ordinales

En letras En letras En letras
1° 20° 200°
2° 30° 300°
3° 40° 400°
4° 50° 500°
5° 60° 600°
6 70° 700°
7° 80° 800°
8° Q0° Q00°
9° 100° 1000°
0 Los nimeros ordinales indican el lugar que ocupa un elemento en
una situacién dada.




Tema 1 : El ndmero vy las operaciones Sra. ..
yieop 4 Mdltiplos y divisores

1. Escribo 10 multiplos de siguientes nimeros.
2---2,4,6,8,10,12,14,16, 18, 20

q) 4---

b) 6---

c) 8---

2. Vamos a buscar m.c.m (minimo comdn multiplo) de los nimeros.

3y4(12) Ad2y5 () B6y8( ) 95y12( )

Los multiplos

3 (0)3,6,9,(2)5, ..
4 (04,80276,..

3. Encuentro los divisores de 2, 3, 5, 7 y 11. ;Qué caracteristica tienen en comin estos nimeros?

Divisores Numeros divisibles Caracteristica comdn
2
3
5
V4
11

4. Escribo los divisores de siguientes nimeros.

12---1, 2, 3,4, 6,12 a) 18---

b) 24--- c) 36---

5. Vamos a buscar M.C.D (Mdaximo Comin Divisor) de los ndmeros.
12y18 (6 )

Los divisores 1 " )

12 @2(@4@]2 ,9, O son comunes divisores y

X in divisor.
18 :DQ Q@. 18 es mAaximo comun

a)l2y 24 ( ) b) 15y 18 ( ) c) 24y 36 ( )
Los divisores Los divisores Los divisores
12 15 24
24 18 36




6.Resolevo los siguientes problemas utilizando MCM o MCD.

a) Carlos y Maria parten juntos en bicicleta para dar unas vueltas en el parque. Carlos se
demora 4 minutos en dar una vuelta y Maria se demora 6 minutos. ;Después de cudntos
minutos volverdn a encontrarse en el lugar desde donde partieron?

b) José y Ana estdn en el grupo de danza. Durante la prdctica los miembros del grupo se alinean

en filas. ;Cudl es la minima cantidad de personas que se necesita para formar lineas de 3, 4
65?

c) José debe tomar tres mediamentos cada 6 horas una postilla, cada 8 horas un jarabe y cada
12 horas una cdpsula. Si tomd al iniciar el traramiento. Después de cudntos volverd a tomar
los tres medicamentos juntos.

d) Un terrerro mide 4cm de largo y 360m de ancho. Quieron dividirlo en totes del mayor tamario
posible y que sean cuadradas. ; Cudnto medird y que lado de cada lote?

e) El hérrero Don Eduardo tiene tres varillas de hierro de 360cm, 240cm y 200cm. Desea
cortalos en pedazos iguales y de mayor tamafio posible. s Qué tamarfio debera tener eada
varilla?



Tema 1 : El nmero y las operaciones

5 Potenciacién y radicacién

[ Potenciacion ]

Exponente es el nimero de veces que se debe multiplicar la base (7).

2x2x2x2x2x2x2=2" =128  Selee dos elevado a siete es igual a cienfo veintiocho

X

Base es el nimero que se debe multiplicar (2).

[Lo potenciacién es una forma abreviada de expresar una multiplicociénJ [ Elevar un nUmero a cero ]

. : - : . . 50=1 5O0=
entre varios factores iguales. La expresién resultante se llama potencia. esigualaal: 2°=1, 5°=1

1. Expreso como potencia las siguientes multiplicaciones.

Q)2x2x2x2= b)4x4= C)IXOXOXOXOXOXxQ= d)3x3x3=
2. Calculo el valor de cada potencia.

22=2x2=4 a) 2°= b) 47=

c) 24 d) 53= e) 1°=

f) 33= g) 1320= h) 43262'=
L Radicacion ] indice restado de la

' raiz cuadrada

simbolo de la /ZV 2 Sqi

) radicando
raiz cuadrada

/ Al elevar al
5

cuadrado 05

\ Al extraer la / raiz cuvadrada de 25 es igual a 5.
\ raiz cuadrada

-
’

.

1. Completo como en los ejemplos.

' =12 | 1 = —52 = 81— =
4 —22 | J4 = 2 36 — = — 102 =
Qo — = —»772 = —> 112 =
16 — = 64 T = —> 122 =




2. Calculo los cuadrados de los nimeros que figuran en la primera fila: copia en tu cuaderno

Ndmero 10 11 12 13 14 15 20 50
Cuadrado

3. Hallo la raiz cuadrada.

a) V196 ¢) V103684 d) V17037250
b) V2225
3. Resuelvo.

a) ¢Cudntos m? de cerdmica se necesitan para cubrir el piso de un salén cuadrado de 6m de
lado.

b) Carlos compré 27 bolsas de semillas. Si las bolsas viene agrupadas de a tres en un paquete,
y los paquetes a su vez se distribuyen en cajas de a tres. ;Cudntos paquetes compré? Y
scudntas cajas adquirié?

¢) Un campo comunal tiene un drea de 225km?. ;Cudntos km mide su lado si tiene forma
cuadrada?

d) Un terreno de forma cuadrada tiene un drea 5.476 m?. ;Cudnto mide su lado? ;Cudntos
metros de tejido se necesitardn para cercarlo?



Tema 1 : El nmero y las operaciones
6 Multiplicacién de ndmero naturales (CDUxDU, CDUxCDU )

A divertirme se ha dicho con la multiplicacion utilizando el método de la cuadricula.

2 3 4 234 x 45=10.530
1 2151 414 o139 % 28= b) 146 x 32=
o A1 A<12615 o 346x25- d)167 x 257=
:—: 3 0 &) 395 x 198= f) 637 x 347=
g) 269 x 538= h) 407x 663=
) 817x 866=
a) 139 x 28 b) 146 x 32 0 346 x 25
13 9
2
8
d) 167 x 257 &) 395 x 198 h 637 x 347
16 7
2
5
7
9 269 x 538 hy 407 x 663 ) 87 x 866




Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara!pdg.209,210 ;'ﬁ
7 Divisién de nimero natural

Decenas completas: Decenas completas= U

Solucién
. 80: 20 , ympERgmmo=are NN v IERL =3
]) HOY 80 ChOCOIOTeS- Sl 8 decenas : 2 decenas oo ::::'
1 " 1
se reparte de 20 en 20. ettt
¢A cudntas personas se 80 : 20=4> 4 personas
%] iguales Si pasamos utilizando la idea de las decenas, el
puede repor’rlr. 8: 2=4 [ resultado de 80:20 es igual que el de 8:2. J> @
Respuesta: Se puede repartir a 4 personas.
1. Calculo.
Q)90 : 3= b)120 : 3= ) 80 : 40= d) 280 : 70= €)180 : 90=
Solucién
80:30 Ve Ve )
. 8 decenas : 3 decenas \ooo i“oo
2) Hay 80 chocolates. Si h it
se reparte de 30 en 30 80:3=2 residuo. 20 2 personas obro 20
' P Iguales Diferente
CA cudntas personas se 8: 3= residuvo 2

H Vamos a comprobar
\puede repartir? Y, 80 : 30 = 2 redidwo20
Dividiendo  Divisor Cociente
30 X 2 + 20 = 23
Divisor Cociente Residuo Dividiendo

2. Calculo.

80:30=2 residuo 20 a) 50:20= residuo
by 90:40= residuo o 250:70= residuo
3. Calculo.

a 175713 5/b) 1175|132 ¢ 2 2|27 4/d 1 1]0]3|5




4. Calculo.

a) 203.986 |45 b) 790.345 |104
c) 1.489126 | 23 d) 456.785 | 880
5. Resuelvo.

a) Se guardan 1.152 ldpices en cajas. En cada caja se colocan 24 |apices ;Cudntas cajas se

necesitan?

b) ¢ Cudntas cajas de 20 rotuladores cada una se pueden formar con 36.400 rotuladores?

c) Daniel tiene 35.800C:s. y quiere comprar los cuadernos de 5.800Gs. ;Cudntos cuadernos
puede comprar? Y ;Cudnto dinero le sobrard?

d) Maria compra una computadora por 3.750.000 Gs., y debe pagar en 15 cuotas de igual
cantidad. ¢Cudntos Gs., tendrd que estar pagando cada mes?



Tema 1 : El nmero y las operaciones

8 Propiedades de la multiplicacién

Propiedad conmutativa | El orden de los factores no varia el producto. 2X5=5X%2

El modo de agrupar los factores no varia el

Propiedad asociativa (2X3)X4=2X (3x4)

resultado.
. o La multiplicacién es distributiva con respecto | 2 X(3+4)= 2X3+2 X4
Propiedad distributiva a la adicién y la sustraccion. 2X(5-3)=2x5-2x3
El 1 es el elemento neutro de la multiplicacién
Propiedad de identidad | de nimeros naturales, porque todo nimero 2X1=2

multiplicado por él da el mismo nimero.

El cero es el factor nulo de la multiplicacion,
Factor nulo porque todo nimero naturales multiplicado 2x0=0
por él, da como producto cero.

1. Calculo utilizando la propiedad distributiva.
50X 13=50X(10+3) = 50 X10 + 50X 3= 500 + 150 = 650

a) 102X 25 =(100+2) X 25=100 X 25 + 2 X 25= 50x10 y 50x3se
b) 103 X 15=(100+3) X 15= pueden calcular

mentalmente. | Mds fécil

X =
<) 11012 que 50 x13!

d) 99 % 36 =(100-1) X 36=100 X 36 - 1 X 36=
e) 99 X 47 =(100-1)x 47 =
o9 x15 =

Q Propiedad de la divisidn

En la divisién se puede quitar la
1. iVamos a calcular 14.000 : 400! misma cantidad de ceros de las
_ _ posiciones de la derecha, tanto del
14.060 : 406 =35 dividendo como divisor.

a)12.800:200= b)24.900:300= €)29.000:500=

2. {Vamos a comparar el cdlculo de 450 : 30y 45:3 !

450-30=15 Los resultados En la division si se multiplica (se divide) por
} son iguales. (entre) el mismo nimero tanto el dividiendo
45 :3=15 como el divisor, el resultado no cambia.
Caleulo.
a)720 : 40= b)480 : 30= 440 : 40=
1:10 110 110 [:10 1:20 |:20

72 . 4= 48 . 3= 22 2=
11



Tema 1 : El nmero y las operaciones

10 Operacién con nimeros naturales

a) Si el precio del barril de petréleo crudo es de 104 ddlares, ;cudnto se debe pagar por la
compra de 542 mil barriles?
Datos Solucidn

RESPUESTO ... . e e e et e et ettt e e s e s e ettt e e s e et et
b) En el verano 2012 el Jardin de la Cordillera fue visitado por 70.751 personas y el afio 2013
por 48.099 personas. 1) s Cudntas personas llegaron por 2 afios?  2) ;En qué afio fue mds

visitado el Jardin de la Cordillera? y :cudntas personas mds llegaron ese afio?
Datos Solucién

RESPUESIA 1) oottt 2) ettt et ettt et et e et et e et e e

¢) En una fébrica producen 73.999 camisas en la primera semana, 34.087 en la segunda
semana, 79.990 en la tercera semana y 67.908 en la cuarta semana. Cudntas camisas
producen durante las cuatro semana?

Datos Solucién

RESPUESTOI ... e e e e et et ettt e et e et ettt e e e e e
d) La poblacién de un pais es de 1.189.173.000 de habitantes, aproximadamente, y la tercera

parte son menores de 15 afos. ¢ Cudntos nifios de esa edad hay en ese pais?
Datos Solucidn

RESPUESTOI ... e e e e e e e et et ettt e et et et ettt e e s e e



Tema 1 : El nmero y las operaciones

11 Operacién combinada

Recuerdo

- Primero, debemos resolver las operaciones entre los paréntesis.
- - Después, las multiplicaciones y las divisiones.
v

g - Por Ultimo, las sumas vy las restas.

1. Caleulo las sumas y las restas.

a) 500 - (300 +100) = b) 600 - (200 - 100) = c) 200 + (400 -100) =

d) 1.000 + (600 - 100) = e)1.000 - (800 - 500) = f) 500 + (1.000-500) =

2. Calculo los siguientes cdlculos recordando las regulas.

a) (4+7) X 5= b) (34-17) X 9=
Q)9 X (3+80) = d)14+15 x5=

e) 4X5+14:7 = f)4-(13-9) =
g)55:5+28= hy17 x2-15=

3. Caleulo y comparo los resultados.

a) 5X6+3X8-2xX6= b) 5X (6+3)X8-2X6=
c) 5X6+3X(8-2)x6= d) 5X6+B%X8-2)xb6=
e) 5X(6+3%x8)-2x6= fy 5X(6+3xX8-2)x6=

13



Tema 1 : El nmero y las operaciones

1. Escribo las fracciones.

[ |

ejemplo
1 m=

un

5

quinto

m

MaParaTl pag10-31 5 4

12 Concepto de fraccidén

2. Pinto la parte que corresponde a la fraccion.

2 1
4 2

3. Convierto en fraccién impropia.

1_9
ZZ—

4

|5
0)7—

4. Convierto en numeral mixto.

18
7

4
27

)7
Q) — =
5

Ol

4
b)lg

23
b) 3

5. Fraccion equivalente. Escribo las fracciones en

) m= m
3
10
2 8
1= =
3 9
21 17
Q—= d) —
MaPara I pég.25 “} If_’ﬁ
E B E_
o — © — e —



Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara I pég.38-61 "I.:Ir: l

13 Suma vy resta de fraccién heterogénea

1. Repaso. Calculo.
Para sumar/restar las fracciones homogéneas se suman/restan los numeradores y
mantiene el mismo denominador.

2 1 2 3 4 2
a) - + = = by - +- = Q- -= = d)—-— =
5 5 7 7 7 7 1 11
2. Calculo.
Para sumar/restar las fracciones heterogéneas, se toman de las fracciones
equivalentes dos que tengan mismo denominador y se suman /restan.
2 1 1 3 1 3
Q) = + = = by = + = = )= + = =
3 4 6 4 4 8
d)lZ 2. )21+23 f)2§+4i=
7 21 2 3 5 10
3 1 4 2
—_ - = = h —_ - = = )—- - - =
<) ) > ) 3
2 3 1 1 _ 1.3
) 25 - 1% = k) 45 - 23 = )33 - 13 =
3. Resuelvo.

1 3
a) En la casa de Mirian hay —kg de aztcar y compré —kg. ;Cudntos kg de azicar tienen en
y 3k y compré kg ¢ g

total?
Datos Solucién

Respuesta:

1 1
b) En la casa de Camila hay 1 Zkg de almidén y usaron Ekg para preparar chipa. ;Cudntos

kg de almidén le quedan?

Datos Solucién

Respuesta:

15



Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara I pég.63-71 "'_:.f: "

14 Multiplicacién de fraccién

/

-Para multiplicar una fraccién por un nimero natural, se multiplica el numerador por el nimero naturol\
y se mantiene el denominador.
-Para multiplicar fracciones, se multiplican numeradores entre si'y denominadores entre si.

-Es mejor simplificar antes de realizar el cdleulo, porque se puede calcular mas fécilmente y con menos
equivocacion.

2 3 2X31 2
Ejemplo: = x_=_,8/=_ R
\_ 9 5 3 95 15 9 )
1. Calculo.
3 2 9 3
a) = x3= b) = x4 = )= x b= d) = x7-=
7 9 8 7
7 3 3 2
e —_ X —_—= f -_— X —=
) 8 4 ) 5 7
7 3 6
— K —— h — K ——
9) 21 10 ) 8 7
N 7 4 .5 11
I)_ X —= J) —_— X — =
24 7 33 15
2 1
k) 1= x2—= 1= x3==
5 3 5 2
m) 3 ) 2_ Hgy que .converTir el numeral
4 5 mixto en impropia antes de
multiplicar.
2. Resuelvo.

o 2 . . . .
a) Pamela invierte Ehoros de tiempo para elaborar una torta. ; Cudnto tiempo le llevard

preparar 4 tortas?

b) Alan estd trazando una linea. Si utiliza 2L de pintura para trazar Im de linea. ; Cudntos litros

. " . 1 ,
de pintura utilizard para trazar 1-m de linea?



Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara Il pég.76-85 "'_:.f: "

15 Divisidn de fraccién

-Para dividir una fraccion entre un ndmero natural  mantiene el numerador y se multiplica el
denominador por el nimero natural.

-Para dividir fracciones, se escriba el dividendo y se multiplica por el reciproco del divisor.

3 5
-reciprocode = es —
5 3

- /

1. Calculo .
12 10
a) — :3= b) 3 57 - :3= d = :7=
4
e) S . 8= = 9=
2 1 1
9 5 V3T
3 6 N4 5
i) i j) 5 =
8 14 3
) o 1= )1 : 2=
1, 7_ 3 . 12_
m) 1§ . 11—5— n) 31 . 17—
2. Resuelvo.

4
a) Para hacer 8 tortas necesita P de leche. ;Cudntos litros de leche necesita para hacer una

torta? Datos Soluciéon

Respuesta:

2
b) Tengo 24kg de harina. Quiero repartir en partes iguales en bolsas de 3 kg. ¢ Cudntas bolsas

necesito?  Datos Solucién

Respuesta:
17




Tema 1 : El nmero y las operaciones MaPara I pég.87 "'_:.f: _ "

16 Multiplicacién y divisidn de fraccién

Cuando hay varios factores, se puede simplificar antes de realizar la multiplicacién.
Porque resulta mas fécil de calcular después, con nimeros pequefios.

1. Calculo.
(Ejemplo)
2 10 9 _ X263 _ 3 AL A A 0. 8,0
5738  18¥81x842 2 00 D0 BT oo
31 2
Q) =X=X= = ) ~i=X= =
4273
1
b) SX2x= = f 4ix—:5 =
5.7.3 _ LIV
ATV 9 gx23 =
11,7 _ 2.1 .1 _
d) 3§><1§><1—0 = h) 15:83X25 =

2. Resuelvo. (MaPara I pag.87)

a) Sofia tenia 12 dulces, si regald " de ellos a su hermana Pamela, entonces ; Cudntos dulces

le dio? Datos Solucién

Respuesta:

b) En la despensa “ltacurubi” se dispone de 28kg de granos de choclo. Para la venta lo
: 1 . , o
cargan en bolsitas de Zkg, ¢De cudntas bolsitas fue la venta de choclo en ese diq, si se

vendié la totalidad?  Datos Soluciéon

Respuesta:

18



Tema 1 : El nmero y las operaciones

17 Concepto de nimero decimales

Recuerdo 'd 4 La fraccién representa una division.

100000

=1:100 000= 0,00001

diezmilésima

unidad | décima centésima milésima cienmilésima | millonésima
1 1 1 - 1 1
1 — =01 — =00 1 = 0,001 10 000 100 000 1000 000
10 100 1000 0,0001 0,00001 0,000001
1. Completo la tabla.
fraccién decimal ndmero decimal lectura
29 - , .
— 0,29 Veintinueve centésimas
100
13
10 000
37
1000000
2. Escribo el nimero decimal correspondiente.
21 centésimas ( 0,21 )  a) 52 milésimas ( ) b) 7 décimas( )
c) cuarenta y ocho millonésima ( ) d) @ cienmilésima ( )
3 ¢Cudntas metros mide cada cinta?
0 m 2m a) O Im 2m
e U
0m | 13m| Ol [ m |
2m  b) 0 Im 2m
L] NN
125 m | | m |

2. Sefalo con una flecha en la recta numérica.
0,01 a) 0,05 b) 0,16 ) 0,25

d) 0,39

0 0,1 0,2 0,3

)

)

)

e) 0,42

0,4

)

agrandamiento

19



3. Marco el mayor decimal.
a) 4,542 4,54 4,504 4,405 4,4054
by 901 9,031 9,23 9,006 9,057

4. Comparo los nimeros decimales escribiendo > , < 6 =, segin corresponda en la raya.
a) 0,42 0,45 by 0,3 0,333 c 0,03 0,0174
d) 0,53 0,53 e) 0,041 0,04 fy 0,38 0,385

Tema 1 : El nmero y las operaciones

18 Suma y resta de nimero decimales

[ Se calcula como en el caso de los nimeros natrales: solamente hay que ubicar enteros
b :

ajo enteros y decimales bajo decimales, cuidando de ubicar la coma en el mismo lugar

1. Calculo en la forma vertical los nimeros decimales.

4,06 + 0,134 a) 2,105 + 0,968 )0,0034+0,34 0)0,02+1,00034
4,06
+ 0,134
4,194
d)1,077 +0,88 €) 0,08 + 0,95 £2,2-0,5 g)1,008-0,179
h)1,834-1,56 ) 0,85-0,097 i)1,03-0,572 k) 3,4109-2,3635

2. Resuelvo los problemas

a) Pedro recorre 1,45km por la mafiana'y b) Hay una cinta de 3,15m. Si se le quita
por la tarde 2,7km. ;Cudntos km recorre 1,25m, scudntos metros quedan?
en el dia?

20



Tema 1 : El nmero y las operaciones

19 Multiplicacién v divisién de nimero decimales

1. Calculo.
1,25 X 0,5 a)3,14 X 2,5 b)2,8x 0,73
1,25  2cifras decimales
X 0,5 lcifras decimales
625
000
0,625 2+1=3 cifras decimales
c) 0,057 X 3,8 d) 1,849 X 4,62 e) /7,39 X 1,67 f)3,65408 x 9.3
8,34: 3 3358 4,6 = 3358: 46
Vo Y xi0
8,34/ 3 8,34[3_
23 278 6 278 33,5846 33.58] 46
24 23 - 138 0,73 399 073
(0) 1124 (0) 138
ot 138
=i
a)123,18: 6 b) 530,84 : 23 c) 3,42 : 3,8 d) 4,926 : 8,21

21




Tema 1 : El nmero y las operaciones

20 Razones y proporciones

1. Hallo el valor de cada incognita

15 _ x _ 10
a — — - by — = —
6 4 X
X 7 _ 14
o — — = d — = —
10 X 4

2. Resuelvo los siguientes problemas.
a) La razén entre el perimetro de un retrato cuadrangular y el perimetro de un espejo
cuadrangular es 2197. Escribo la proporcion.

b) Carmen pesa 75kg y mide 162cm de altura. Hallo la razén entre el peso y la estatura.

¢) Halla los nimeros que expresan la razén entre la cantidad de mujeres y la cantidad de
varones de mi clase.

3. Actividad de razonamiento. Calculo la velocidad con que se desplaza cada uno de los
siguientes vehiculos:

bicicleta automavil satélite avién
85kmen5h 480 kmen 8 h 56 070kmen3h 5000kmen2h
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21 Regla de tres

Para pintar su cuarto de 64m? Hugo utilizé 40 de pintura. ;Cudntos litros se necesitardn para
pintar 128m? de pared?

64m? 40 de pintura. 64:128=4: X
128m? X0 de pintura 128 x4
64

8 R. 80 se necesitan

a) Un arquitecto ha planeado para una casa una escalera con 24 escalones de 18 cm cada uno.
El duefio de la casa quiere escalones de 16cm de altura. ¢ Cudntos escalones deberd tener la
escalera?

b) De una cinta corté 20 trozos iguales de 3 cm de longitud cada uno. ¢ Cudntos trozos de 4 cm
hubiera podido cortar con la misma cinta?

¢) Juan, que mide 1,50m de alto, proyecta una sombra de 2 pasos. :Cudl serd la altura de un
mastil cuya sombra en ese mismo momento es de 16 pasos?

d) Si sabes que con 80kg de harina se obtienen 100kg de pan, ;Cudntos kg de pan se
obtendrén con 1600kg de harina?
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22 Porcentaje

0,01y Too representado en la razén, se dice 1 por ciento y se escribe 1 % 5, T
La razén representada con %, se llama porcentaje. \‘\lﬁ
1. Calculo.
a) 10% de 2.800 = b) 30% de Q0 =
c) 25% de 2.600 = d) 50% de 196=
2. Resuelvo.

a) El arroz tiene solo 5% de grasas. ; Cudntos gramos de grasas habrd en 2.400g de arroz.

b) Entre 1970 y 1980 la poblacién de una cuidad crecié en un 20%. Si la poblacién en 1970
era de 40.000 habitantes. :Cudl era la de 19807?

3. Empleo la notacién porcentual para cada enunciado.
a) En un pais, 3 de cada 4 personas viven en ciudades.

b) La mitad de la clase toma la leche en la escuela.

c) Se ganaron 3 de 5 partidos.

d) En 20 kg de carne hay 2 kg de grasa.
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23 Ejercicios para agilidad mental

1. Una secuencia estd formada por un grupo de objetos o nimeros que se relacionan mediante
un criterio o patrén de cambio. Completo la tabla.

Secuencia Patrén de cambio
5,10, 15, 20, 25 Sumar 5
2,4,8,16, 32
6,18,54,162
9,16, 23 30, 37
10, 20, 40, 80
2. Encuentro los seis primeros términos de cada secuencia, de acuerdo con el patrén dado.
Patrén
Sumar 8 12 20
Restar 10 200

Multiplicar por 5 1
Sumar 15 Q

3. Relaciono cada secuencia con su patrén de cambio.

a) 10, 20, 30, 40, 50... - . Multiplicar por 4
b) 2, 8, 32,128, 512... . . Sumar 8
) 8,16, 24, 32, 40... . . Sumar 10

Pienso v resuelvo

¥ Andrés organizé las mesas y las sillas de un saldn de Fiesta, tal y como se muestra en la figura.
En la secuencia se observa un cambio en el nimero de objetos de un grupo a otro: por cada
mesa se agregan dos sillas.
¢Cudl es el patrén de cambio de las mesas y las sillas?

e X
olle ol ¢
® e

¥ Cristina organizé un ramillete de globos teniendo en cuenta que por cada globo que colocd
en una fila, puso dos en la siguiente.
¢Cudl es el patrén de cambio?
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24 Crucigrama
Completo el crucigrama siguiente:
Horizontales Verticales
Q) 10° - 98.754 a) una docena
c) la unidad b) 5.000-2.463
d) el cuadrado de 5 Q)8x4-4x4-7°
e)(10+15)x 3 9)1.203+(3d. +5c. + 7 u)
f) el cociente entre 65.728 y 208 h) 8d. + 5u. + 6c.
) 2.527 - (Qu. + 7c. +4d)) i) el cuadrado de 11
j) 8° j) el cubo de 5
k) la mitad de 22 m)20:5+9x4-15:3+3

) 1d.de mil - 5.468
n) una centena
0)10% -5x3

¢

as claves
Y¢Orden de resolver la operacién combinada
- Primero, debemos resolver las operaciones entre los paréntesis. » &‘
- Después, las multiplicaciones y las divisiones. ° 9
S
- Por Ultimo, las sumas y las restas.
ki\(Elevor un nimero a cero es iguala a1 : 20=1, 50=]
- I
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